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- 1.2. Meron HanMeHBIIMX KBaJPaTOB C ACTEPMHHHPOBAHHBIME OmmbKkamu 21

kasaHme. PaccmoTpuTe perpeccuio
Y+Z, =p+AY +Z)+¢

W BOCTIONB3yHiTech pesynsratamu 3amad 9 u 10.

Ykazauue. [Ipu pemenun nyHKTa (a) HCTOMb3yiTe, YTO

n . 2 n h n
ZH Xit ZH Xt ¥z Z;:l X ;

u XY= :

n n 2 n
Z;:. Xia%iy Zm *n Zf:t XY,

XX =

Dreet: R’ =c'a;r2(Y,f’ )=0.8, rae uepes corr(Y,¥) obo3Hauen

60podHEIit Kod(duimenT Koppemsmn ¥ u Y .
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(1 0 0] o
1 0 0lf2] |2
e Y=Xxp=|1 0 0f|2(=]|2],
1 1 off1| |4
AL 5]
1 o h
2l42kito
E=Y-Y=|3|-|2|=|1 |, &=0.
4| 4| |0
5] 5] o
~\2 =Bl
® RSS=Y" |\Y%,-Y) =3 & =) +0+1"+0°+0’=2.
(g) R =1—%§-=1—%=0.8. KauecTBo perpeccuu —
xopoiee. [

OTBeTbI:
(@ n=5;
(b) k+1=3;
(c) 7SS =10;

@ p=[3/2 2 3/2]

© &=0;
(f) RSS=1;
(g) R* =0.9. KauecTBo perpeccun — xopoiiee.
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40 I'nasa 1. MeTon HanMeHBINHX KBaJPaTOB

Ykazauue: RSS /o’ ~ y*(n—k-1).

Oreertbt: (a) E[RSS] =200, (b) D(RSS) = 400",
(c) P{RSS >1007} ~ 0.9682,
(d) P{106” < RSS < 3007} ~0.8983.

1.4. Teopema Naycca—MapkoBa

ITycre MOzmens NHHEHHOM perpeccHMH 3ajaHa B MaTPHYHOM

S

h i Sl : - hopme
r=Xx
Ykasauue: RSS /o’ ~ y*(n—k-1). 3 Bte, (1)
g = 2 s 4 !

Oteersi: (a) E[RSS]=100", (b) D(RSS)=200", Y, Bl B . v

(C)'IP{RSS>]00'2}50-4404’ ¥ Y, s Xy Xp vt Xy B= B ke &

(d) P{50* < RSS <105’} ~0.4507 . : g C ot e K 3 :

Yn Xl xnz X ﬂk gn

Onpepgenexune. Onenxa = @(X,Y) naseBaercs mecme-
IIEHHOW OLCHKO# JUIs HEH3BECTHOIO BEKTOpa MapaMeTpoB f3,

ecmu Ef = B upu Beex feR™ .




v
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Onpepenexue. Ouerka /= @(X,Y) nasbiBactca smHeH-

HOM 1O TepeMeHHO#M Y, ecim QyHKIMA @ JIHHEHHO-OIHO-

pOJiHa MO TIEPEMEHHOH Y , T. €. ecu |

. ¢(X,A-Y)=21-9(X.,Y), VA€R (cBoiicTBO O/HOPOA-
HOCTH);

2. p(X,Y+Z)=9(X,Y)+p(X,Z), VY,ZeR™ (cBoiict-

BO aJIATHBHOCTH 110 BTOPOMY apryMeHTY).

Pewenwue. Jlokaxem Hecmeniennocts MHK-omenok.

Bf=E((x"X)' X¥)=(X"X) X"E(r)=

—(x"x) X"B(XB+e)=(X"X) X'XB=P.
O6osmaanm ¢(X,¥)=(X"X) X'Y. Torma f=p(X.Y).
TokakeM, 970 (hYHKIUA ¢ UHeHHa 110 TIGPEMERHOI Y .
1. g(X,4-Y)=(X"X) X"(2-Y)=
=2-(X"X) XY =2-p(X.Y).
2. o(X,¥+2)=(X"X) XT(Y+Z)=
—(X"X) X"Y+(X"X) X"Z=p(X.Y)+9(X.Z).

Yro u TpedoBasioch Jokazars. [

1.4, Teopema I'aycca—MapxoBa 43

Pewenwue. Her, Tak kak uis QyHKIHI

o(X.¥)=(X"Xx) X"y

HE BBINIOJIHEHO, HANpPHMEp, CBOMCTBO OJHOPOJHOCTH IO Iiepe-
MeHHOH X . JleHiCTBHTENBHO,

¢(A-X,Y)=((A-X)’(a-x))”' (4:-X) Y=

(x7x) X7 =L-o(x.y). D

Pewenue. f= (X el §0, ¢ )_I X'CY ,rne
1 0 0 - 0]
8- 20 - .0
a3 s onl e SRR B -
ST, witiid
U (BRI L

Yepes K 0603HaunM Ki1acc BCEX HECMEIIEHHEIX M JIHHEHHBIX
110 IEPEMEHHOH ) OLEHOK JUIsd BeKTopa [ .

Teopema (I'aycc—Mapxkos). Yci0BHe TeOpeMbl:

1) mozmens (1) cmenuduumpoBana NpaBWIILHO, T. €. OLEHH-
BaeMasi MOJIE/Ib COBIAAAET C MOJIEIIbIO, KOTOpasi MOPOXK/ia-
€T JJaHHBIE;
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68 I'masa 3. IIpoBepka CTATHCTHYECKAX THIOTES

Orser: R’ =1—££=0.8. R’ — BBICOKHIA; MIOCTPOECHHAs 3KO-

TSS
OrBer: n=35.

HOMETpHYeCKas MOJIEIb «XOPOIIO» OMHCHIBACT JaHHBIC.

OteeT: ocHoBHas runotesa H, : f, =0, anbTepHaTHBHAS IHIIOTE-

sa H:p #0.

Oteer: 7SS =10.

~

a 2
Pewehwe: f=|J, =(X"X)‘IX"Y= 21
b 1

Ho ' . |
Oreer: RSS=2. Oreer: T ~t(n—-k-1); n=5; k=2.
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Ffr (- | Tieasnl )
e _f‘,,(.l%]‘)‘ — (DyHKIHS pacTipe/ielieHus - pacipezene-

Hust ¢ n—k—1=5—-2—-1=2 cremedsmMu cBOOO/ABI B TOYKE
(_. | 7, |} B porpamme MATLAB:
pvalue(T ) =2*tcdf (—| T, |,n—k-1)=
=2%*tedf (-1.7321,2) =0.2253.

PelueHue:

—

i é_,?

D\ 4

ITockonbKy 3HaueHne p-value MpPeBOCXOJUT YPOBEHH 3HA-

gumoctd 10% , To ocHoBHas runoresa H : [ =0 HEe MO-

ket OBITH OTBEPrHyTA.

Orser: [-7; 7, 1=[-2.920; 2.920].

OTBeT: NOCKOMBKY T,,q, =1.7321€[-2.920;2.920], 0 Ha ocHg

HMEIONIMXCA JaHHBIX HENb35 OTBEPrHYTh OCHOBHYIO THIIOTE3Y H
yposHe 3HauumocTH 10 %.

PeweHwne:
i s = & Fp (= ! Theain | ) AP e e R S Ra0
pvalue(T, ) =P({| T | Tue, |}) = 2- E4-E=), D(5, nRSkS = (XrX)"l #%
TR T 22
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PeweHue:

Oteer: [-7,,; 7, 1=[-2.920;2.920].

OTBeT: NOCKOBKY 7,5, = 0.8660 € [—2.920;2.920] , TO Ha OCHOBE

MMCIOIHXCS IAHHBIX HENb35l OTBEPIHYTh OCHOBHYIO THIIOTE3Yy Ha
ypoBHe 3HauumocTH 10 %.

OteeT: MoCKONEKY T, =0.8660 (—0;1.8856], To Ha ocHOBe

MMEIONUXCS JIAHHBIX HEJIb3s OTBEPrHYTh OCHOBHYIO THIIOTE3Y Ha

ypoBHe 3HayuMocTtH 10 %.
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PelweHue:

— —

Rl B-1 .
D( B RSS | (w7 ¥\ SN S ]
JD ) e (X)L 50eo3

Oreert: [-T,_; +0) =[-1.8856; + ),

Oteert: nockomsky 7. =0.8660 [—1.8856;@), TO Ha OCHOBE

HMEIOIHXCA JaHHBIX HEIB3 OTBEPrHYTH OCHOBHYIO IHIIOTE3Y HA

ypoBHe 3HagumocTH 10 %.

Oreer: [0; 7, |=[0;19]

OTeBerT: ocHoBHast runoresa H., :

=0
£ =0 Otser: nockonsky 7., =4€[0;19], To Ha ocHOBe HMeroIHAXCS
#0
aNbTepHaTHBHAs runoresa H, : A O, JIAHHBIX HEJTb35 OTBEPIHYTh OCHOBHYIO THIOTE3Y Ha YPOBHE 3Ha-
#
2 -

yuMocTH 5 %. CreioBaTeNbHO, PErpeccus «B HEIOM» HE3HaYHMa.
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I'naea 3. [lpoBepka cTATHCTHYECKUX THIIOTES 77

i

Pewenne. = 4~hp( M,)
v pyalue(T,) =P({T > T5,}) sl=Ef T )y
vv rje F,.((Tm»ﬂ — Gynkuus pacnpenenenus F-pacmp e

AeNeHus ¢ k=2 u n—k—-1=5-2-1=2 creneHsMu cBo

Goasi B Touke 7 . . B e MATLAB:
5 .-_-4131}22"%, k) n-k-1)

v pvalue(T, ) = 1= fedf (=~} Ftn—k=1) =
- =1 fedf (4,2,2) =0.2.

Hockonsky 3Hauenue p-value npeBOCXOmHT YPOBEHb 3Ha-

guMOCcTH 5%, TO OCHOBHas rumoTesa Hy:B =5 =0 ne

MOXET ObITh OTBepruyTa. CTano GHITh, perpeceus «B Iie:
JIOM» He3HAYHMa.

PG+5)

5(3+ ) -B{A) 2(7.2) () -

-1

Il

o |(x7x)' | +2.0°|(x7x)" | +o7|(x7x)] -

(X x) | w2 (XY |+ (x7x) °.

=1

RSS

n—k—-1 2 23 13

13(35] +,’a;)=
i n f}is—l . [(XTX) ] i 2 .[(XTX) 23 # (XTX)_; 33 7
A

Oteer: [-T; T, 1=[-4.3027; 4.3027].
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I'nasa 3. [IpoBepKa CTATHCTHYECKHX THTIOTE3 79

(rx)'],)-

23 33

Oteer: mockombky 7,4, =0.8660 €[-4.3027;4.3027], To Ha oc-

HOBE HMCIOIHXCS JAHHBIX HEJb35 OTBEPTHYTH OCHOBHYIO THIIOTE-
3y Ha ypOBHE 3HAYHMOCTH 5 %.

1]
’Eé;‘

]

+.

N
e oy
!
.

J e s BYEAA +ﬁ2), - Oraer: (—w; T, ] = (—o0; 2.920].
JB(B+A,
B+B,)= +2cov +D(B,
B.+B,)=D(B)+2cov( 8.5, B )= Orset: nockombky T, =0.8660 € (—0;2.920], 10 Ha ocmose
- o o~
=& - (X X ) e +2:0% (X TX S +0' (X X ) | MMEIONMXCS JaHHBIX HEJb3s OTBEPrHYTh OCHOBHYIO HIIOTE3y Ha
- 2% BHE 3HAYMMOCTH 5 %.
=28 _(Torx)"] +2{(xx)] +[(xx)"] ) k- g
n—k-1 2 23 33
v

ﬂ +ﬂz (8 +ﬂz)

OtBet: T = » THE

-5
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i

ﬂl +2c0v ﬂl ﬁz +D ,62 :

| — 2 P &

)| +2:0% | (x"x)" | +o7- () |
22

RSS ( . o UMEIIHXCA JaHHBIX HEIbL3d OTBepFHYTB OCHOBHYIO I'HIIOTC'."!Y Ha

XX )_l # +2- (X "X )_ 3 (X TX )- B ypoBHE 3Ha4UMOCTH 5 Y.

nockonsky T, =0.8660 €[-2.920;+), To Ha OCHOBE

Orser: Tf!?(n—k—l); n=5; k=2.

Oteer: H,: f, =0(<> x, — He3sHAUMMas IEPEMEHHas ),

H,: B, #0(<> x, — 3HaunMan NepemMeHHas ) .

OtBerT: [-T,,; + ) =[-2.920; + ).
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IlpoBepka craTHCTHYECKHX THIIOTES

I'naBa 3

2

10, k=4.

n=

: ~t(n—k—l);

OTBeT

i o 5.370825.
0.138405

T 6n =

OTtBer

2.015].

.
-

Otser: [ -T;T,, |=[-2.015

0 B monB3y aIbTEpHA-

, TO MBI BBIHYXJIEHBI OT-

H,: B, #0 na yposue 3naunmoctu 10% . Cie-

e

THBHOH TI'HITOTE3BL
JIOBATEJIbHO, X, — 3HaYMMasd InepeMenHas.

BEPrHYTh OCHOBHYIO rumotesy H:p,

Oreer: Ilockoisky T, e[—T ;Tm]

oo

2.0£e68'0 9eLGEn0 S88€0'0 2eLleL'e 9489910 YOLYOY'0 . 124
98€6.2'0 112890 Y6Y'0 $69962'0 8595€Z'0 809EL1'0 £X
S08¥PL'E LITYBL') S0-36¢€'9 9es.z’el 9881810 LPS692'2 (4.4
8Z1660'L 195/8€'0 £10€00'0 §280.€'S SOVBEL'D 8YEEPL'D X
£628zZ'0l Z0SE0S'0 8E0L¥0'0 LYBYEL'S ZEe90'e 9108.€'8 enHeheoadeu- A

% 96 enHxdeg 9 GG ONHXT]  ONHOhBHE-o  EXNWONWIBUI>-]  BHGNT0 BeRWJEOHBWD  MUWHBNTNGHDECY
9'.t6 6 0JOLY
§12850'¢ 80162'S g pLTLTE o)
#11000'0 8vELZ'9L zLL0'EE2 680€'266 ¥ uaoedied

o FUIONNHBHE 4 sw ss iy

EWLIBHE WigHHOWDdeLon[T
oL BUHBAYOILIgRH
GLI8PL') ENQUMO BBHLELHELD
¥560.6'0 ledieay-y wiaHHESOdUWdO
£98€86'0 Lediesy-y
6681660 Y UISHHBELOSXOH

BNNLLUONLELIO BeHHON906d20¢

g0.10L1u1 Hoaag
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—_ 0
Vv OtBer: T = Ll

-~

Dﬁ] '

ﬂ1=0’
AP =0, e3HATMMA )
H,: 520 (<> perpecchs «B LENOM» He3H
3y = U,
B, 0.
‘/ O'rBeT:Tﬁpt(n—k—l);n=]0,k=4_ 4

O R Ll —1.854354
TS 0.138405 ; '

2

1-R?

;n=10, k=4.

—k—1
OtBer: T = iz -

Oteer: (—;7,, | =(-%;2.015].

OreeT: Ilockonsky 7. E(—CD; Tm] , TO Ha OCHOBaHHH HMEI0-

IIHXCS HaHHBIX MBI HE MOXEM OTBEPrHYTHh OCHOBHYIO I'HIIOTE-

3y H,:p, =1 B nons3y anbTepHaTHBHON runotesst H,:f >1

0.983863  10-4-1

: p =76.21.
Ha YpPOBHE 3HaYMMOCTH 5%. Oteer: 7,

1-0.983863 B
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(RSS, - RSS,;)/q "
RSS[(n—k-1)

~F(g,n—k-1).

(RSS, ~RSSy)/q _ (41.52-15.29)/2

RSSyp/(n—k—-1) 1529/(10-4-1) boi:

Oreer: 7, =

Oteer: [0; 7, ]=[0;5.79].

Otset: nockonsky T, =4.28<[0;5.79], To na ocHoBe mMero

IMXCS JIAaHHBIX HENb3sl OTBEPTHYTh OCHOBHYIO IHIIOTE3Y HA YPOB-
He 3Ha9uMocTd 5 %.
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I'naa 3. IIpoBepKa CTATHCTHYECKHX THIIOTE3

(a) Creundukanus ypaBHEHHS PErPECCHH ¢ YUeTOM OGpa3oBaHus
poauTenei:

InPK=a+ﬁm-Edu,.+,6’m-Age+

+ﬂm, -Age’ + .., - Fedu + Brjea, - Medu + ¢,
Brea =0, o Brean # 0,

2.0 1o . s0

(RSS, —RSS,; )/ q
RSSyp /(n—-k-1)’

(b) H,:

€ f'=

BHCHMBIX YpPaBHEHWH B OCHOBHOW rumotese H,; n=25 —

9HCIO HaOMOeHNH; k=5 — uncno ko3pGUIMEHTOB B MO-
nemu 6e3 orpanudenus (6e3 yuera cBOGOAHOro UneHa).
@T E’F(q,n—k—l).

_(RSS,—RSS,;)/q _(60.4-40.4)/2
 RSS,/(n—k-1) 40.4/(25-5-1)

® [0:7, ]=[0:3.52].

@ 7. =4.70.

.

(8) Hockomeky T, 95[0;1",,,], TO MBI BEHYKICHB OTBEPrHYTH

! B =0,
OCHOBHYIO rumnoresy H,: B B TI0JIb3Y aJIbTEPHATUB-
Medu —
Brein %0,

HOH runoresst H, : HAa YpOBHE 3HAYUMOCTH 5%.

Bl #0

HupiMu cioBamMu, Ha OCHOBaHHM HMEIOIHXCS JAHHBIX MBI 3a-

KJII09aeM, 4T0 00pasoBaHHEe POJHTENECH CYIECTBEHHO BIIHIET
Ha 3apIiary.

rjie ¢ =2 — YHCIO JIWHEHHO He3a-
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7 sl JJAHHBIC HE
RSS, — 5T0 cymMMa KBaJpaTOB OCTaTKOB B MOJIENH THBHOM rumote3sl H,. CiefoBaTeabHO, UMEIOIIHEC .11. _

orese 00 o WH JACKPHUMHH alyy Ha PBIH-
n(#,)=a® + g2 . Edu, + B® - Exp, + POTHBOPEYAT IHII TCYTCTB
K€ TpyZa MEXAy MY)XYHHAMH H KCHILHHAMH.

+ B9 Exp? + B - Fedu, + B - Medu, +¢,, i = 36,...,58.
1. TecroBas craTuCTHKA:
T (RSSR —RSSUR)/'q
RSSy, /(n—m)
Iie RSS, — 9TO CymMMa KBaJpaToB OCTATKOB B MOJEIH C orpa-
HAYEHHSAMH,

n — oblIiee 9UCII0 HAOIOACHHI;

m — 4ucio K03 dunuenToB B Mogenu 6e3 OTpaHUYCHHH.
2. PacnpeneneHue TeCTOBOM CTATHCTHKH:

T{{OF(q;n—m).
3. Habmonaemoe 3Ha4€HHE TECTOBOM CTATHCTHKH:
(70.3-(34.4+23.4))/6
= =1.66.
(34.4+23.4)/(58-12)

4. OOnacts, B koTOpOii H, He OTBepraercs:
[0:7,, |=[0;2.30].

5. Crarucruueckuii BHIBOJ:

nabn

Iockomeky T, e[(); Tm], TO Ha OCHOBE HMEIOIMXCA JIaH:

HBIX Mbl HE MOXXEM OTBEPrHYTh THNOTe3y H B MONB3y anbTepHA




I'naBa 4. DuKTHBHBIE IEPEMEHHBIC H TeCT Hoy 109
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2B (@+D)-@+H)x) +Y" (Y- a-vx) <

S T+~ +Ox) + Y0 (G -p-vx ).
YuuTsiBat, 40 HepaBeHCTRO (2) CIpaBe/IMBO VIS BCEX 4, V, 7
M &, TO OHO OCTAHETCS BEPHBIM IS 4= /I, V=V W IPOH3BOIE
HBIX ¥ U O . Umeem

Y C—(a+P) -G +)x) + X" (Y- a—ix) <

i=m+] M

< Z;:, (04 —(ﬁ+y)—(v“+5)xf)2 +Z:,,,,+, ¥; _J&"f’;xr)z .

Crnenosarensho,

> E -+ D) -G+ < T (X (@) -G +Ox) . O

OGosuaunm @ :=jfi+y u f=V+5.B CHJIY NIPOM3BOIBHOCTH ;v-
H 6 kodpduumenTsr @ u ﬁ TaKXe TPOM3BOJBHBEL Torza
mobEIX @& W f BBINOTHEHO HEPaBEHCTBO

2o -+ -@+8)x) <Y (% -a-fx),
KOTOPOE 03HAYaeT, 4T0 f+§ M P+8 smnsores MHK-onen:
koo¢pduumentos @ u f B perpeccun ¥, =a + fBx, +¢,, onexen-

-

HO# 110 HaOmoeHusaM i =1,...,m,T.e. @=+7 u ﬁ=ﬁ+3. )




['masa 4. duxTuBHBIe Nepemennsie n TecT Yoy

maBa 5 %

MNeTepockeAacTUYHOCTbL

Pewenwue. )
function [H, T obs, T cr] = test Chow(Xl, Y1, X2, Y2, 8L)
X = [¥1; X21;

Y =-f¥ls ¥2-

[n, K] = size(X);

RSS R = get RSS(X, Y):
RSS_1 = get RSS (X1, Y1); - Pewenue. Nmeem:
RSS_2 = get RSS(X2, Y2); ’ :

RSS UR = RSS_1 + RSS _2;
T obs = ((RSS R - RSS UR) / K) / (RSSUR / (n = 2 * K));
T exr = finv(l - 8L, K, n. - 2 * K);
15 (Tiehs <0 cr)
H = 'HO nHe orBepraercsa’';
else
H 'H0 oreepraeTca B none3y H1';
end ' !

1 Py Eiy= o?
D(g)=0"x] = x—fD(f»})—O' = igee .

Crano OBITH, €CIM pa3jeNdTh KaxJoe ypaBHCHHE

7 6kn 2L B HOBOI per-
Y, =a+ fx, +¢& Ba X,, T0 Cly9aiHbIC OIIHOKH % pe

function [RSS] = get RSS (X, Y)

b hat = (X' * X)"*(-1) * (X' * Y);
Y hat = X * b hat;

e hat = Y — Y hat;

RSS = sum(e hat .”* 2);

)
PECCHOHHOM MOJEeNH —-= al+ p+-L ABAIOTCS TOMOCKEJa-
X, .

]

cTuuHbIMHA. [
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Pewenwue. U3BecTHO, uTO D

2 .
=o” npu Beex i=1,...,n. Cne-

2

JIOBAaTEJIbHO, %D(gl-) =0, asmHauur, D(¢,)=0’x'. O

i

Pewenme. TIpoTecTHPYeM TeTepPOCKEAACTHIHOCTh OMMOGOK MpH
nomomu Tecta [Nonndensaa—Ksanra.
g Siries
DL Do H,:Dg =..=Dg, H,:Dg =03, i=1,..,30.
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114 I'mamsa 5. l'erepockenacTuaHOCTD

1. TecroBas craTHCTHKA:
T RSS, / (n,—k—-1)
RSS, /(n,—k-1) :

rAe n, — 4Yucino HabIOJAeHU| B MEPBOH MOArpYyIIne (Ml =11),
n, — uMcio0 Habmonenuit B nocneanei moarpynne (n, =11) q
k — ancno daxropos B Mozenu (k =2). |
2. PacmpenencHue TECTOBOM CTATHCTHKH:
TTF(HS ~k-Ln—k-1).
3. HabmopaeMoe 3Ha4EHHE TECTOBOI CTaTHCTHKH:
2 14.51?'(11—2—1) it
1028 F=2=1)
4. O6nacTs, B koTOpoit H HE OTBEepraercs:
(L, T, |=[finv(0.025,8,8); finv(0.975,8,8)] =[0.23; 4.43]

5. CratucTuyeckuii BEIBOJ: MOCKONBKY T, e[z w;f’:p],

Ha OCHOBaHHH HUMeEKOIHXCH HabmoIeHuii Ha YPOBHE 3Ha

9YHM 9 T :
OCTH 5 % OCHOBHas THNoTe3a H, HE MOXKeT OBITH OT s 5

s s TOEN 1oy H,:Dg =..=Dg, H:Dg =0"x,, i=1,..,30.
HE BBIIBAJI T€TEPOCKEAACTHIHOCTS. [

1. TecroBas CTATHCTHKA:
_ RSS, /(n,—k~-1)
RSS, /(n,—k=1)"

e n, — 9HCIO HAGIIOACHUH B NepBo# MmoArpymnme (n‘ =21),

7, — YMCI0 HAGIONCHHH B TIOCHC/HEH MOATpyNNe (n, =21},

k — uncno daxropos B Mozenn (k =2).
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2. PacnpejieieHHE TECTOBOH CTATHCTHKH:

H,
T~F(ny—k-1n-k-1).
3. Habmonaemoe 3HaYE€HHE TECTOBOM CTATUCTHKH:
i 130.74/(21-2-1)

= =6.40.
e 20.41/(21-2-1)
i v 4. Obnacrs, B XoTOpOH H, HE mpmﬁ & Pewenne. IIpoTecTHpyeM reTepOCKEACTHYHOCTH OLIMOOK IpH
[, T, ]~ [finv(0.005,18,18); finv(0.995.8 )] =[0.28; 3.56]. """ ™ Yaim

_T‘r m H :Dglzo--=Dgn 5‘D

v"‘/ 5. CraTtHcTHYEeCKHH BBIBOJI: NOCKOJIBKY Tmeﬂﬂ;%], TO H Dok 40 a8 s Bl 824 Em k=l 30
E% e 1] ¥ 2742 3%l I4l‘2 '} bl . o at

Ha OCHOBAaHMH MMEIONIMXCS HaONIJEHWH Ha YpPOBHE 1. TecToBasi CTATHCTHKA: :
v smaunmocti 4 % Ml BBIHYXI€HbI OTBEPIHYTh OCHOBHYIO ; T=n R

runoresy H, B mons3y aabTepHATHBHON rumoress H,. A :
rie n — €ucno Habmojxenui, R, — Ko3hdUIHEHT AeTepMu-

CnenopatensHo, TecT Tlonadensaa—KBanaTa BbISBUI

HAI(UH JUIg BCIIOMOTaTelIbHOM PErpeccu.
reTepoCKeIaCTHYHOCTb. [ per

2. PacmpejiesicHHE TECTOBOH CTATHCTHKH!
T2 2 (k)
rne k,, — 4ucno (akToOpoB BO BCIOMOTATEIbHOM: PErpecchu
(k... =5)-

3. Ha0Omogaemoe 3HaY€HHE TECTOBOM CTATHCTUKH:
7. =50-036=18.

4. O6nacts, B KOTOpoH H|, HE OTBEpraercs:

[0;7;, | =[0;chi2inv(0.95, 5)]=[0;11.07].

5. CraTHCTHYECKHI BBIBOI: MOCKOIBKY 7 . & [0; Tw] , TO Ha

OCHOBAHHH HMMEIOIIUXCs HAaOMONACHHI Ha ypOBHE 3HA4YH-
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6.2. 3amaun 131

6.2. 3agauu

COV(£'+2 ? 6‘! ) 5 cov(pgﬁ-l + u:+2 ? gr_) =
2
F A A :
= pcov(a::,a,pcov(z:i:,,g,}-_—p’ﬁ, HT. I

7

d = GOV(SIM & ) L
oA o s JD(,,)\D(e)

Pelwenue.

&,
i

() Els,1=Elps, +,]= pBls, ]+ Bl ] =0,
Efe,]=E[ps, +u2]=pLE[_ﬂ+M=O,HT. I.
=0 0

(b) D(31)=D(p39+u1)=p2 D(Eu)+D("1)+
+2pcov(e,,u,)=p’ o’ =+0° 20.—22, ‘
A ———— 1—p l—p

=)

D(¢,) =D(pe, +u,) =P2 D(g,) +D(u,) +
2 2
+oP 2 s ey L.
1-p? 1-p*’

+2pcov(e,u,) = p’
-0

(c) cov(gr-i-! 3 gf) ; COV(p&'r + u(-;_[ 96.() 2
2

g
= peov(é,,&,) +cov(u,,,€,) = ! s %

vV




6.2.3
I'maBa 6. ABTOKOppENSAIHS whidre i

4 runoreza H, He MOXKeT ObITh OTBEPrHYTa B MOJIB3Y THIIO-
Te3bl H, O HaIMYMM aBTOKOPpE/ANMH, T.e€. TecT lap-
¥ OuHa—Y0TCOHa HE BBIABHJI aBTOKOPpELH0. [
AL
Pewenue. (a) H,: p=0, H,: p#0.
(b) Tecrosas crarucTuka (hopmyna):
DW =___—Z:=2 (6. ;
n. AD 2
Zr-_-l &
(c) PacripesienieHre TECTOBOH CTAaTHCTHKHM: ClIydaiHas BElIH- Fouains,
yuna DW wumeer pacnpenenenue [lapbuna—Yorcona. ' (@) Hy: p=0, H,: p#0.
(d) Haﬁmo,uacn,{oe 3HAYCHHE TECTOBOH CTAaTHCTHKHU: (b) TectoBas cratncTrKa (hopMmya):
vV DW, .. =195, n=160, k=3.

A N2
_81—1)

DW = Zr:Z (5“
A2
Zr:l &
(c) PacripeneneHre TECTOBOH CTATHCTHKHM: CilyHailHas BeiH-
uynHa DW wumeer pacnpenenenne Japouna—Yorcona.

(e) Obnacrs, B koTopoii H, HE OTBEpracTcs:
[d,;4-d,]1=[1.604; 2.396].

(f) CratucTiHuecKuii BHIBOJL: MOCKOJIBKY
DW, ., =1.95¢€l[d,;4-d,],




134 I'masa 6. Aprokoppensiuus 6.2. 3agaum 135

(d) HabsrogaemMoe 3Ha49€HAE TECTOBOM CTATHCTHKH:
Ad DW,,. =033, n=100, k=2.
(e) O6nacts, B KoTOpO# H HE OTBEpracTes:
[dy,;4—d,;]1=[1.715;2.285].
(f) CraTucTHYECKHH BBIBOJI: MOCKOJIBKY
DW, ., =0.33<d, =1.634,

rumore3a H, orsepraercs B Nome3y rumortessl H, o Ha:

JMYMH ABTOKOPPEIAIUH (C MONOKHTENbHBIM KO Purm-
eatom p). O

o




I'masa 6. ABTOKOppEALHs

nasa 7

TecTbl Ha NpaBUNIbHYIO
cneuuduKalumio mogenu:
TecT Pamces u tect Bokca—Kokca

Pewenue.
H,:6,=0 < (OpomymeHHbIX NEPEMEHHBIX HET),

H,:0, #0 < (mponymeHHbIE IEPEMEHHBIE ECT).

1) TecroBas cTaTuCTHKA:
T= (RSS, —RSS,z)/q
RSS,, [ (n—k~1)’

rae RSS, — cymMMma KBaJ[paTOB OCTaTKOB B MOJEJIH C OT-

panudenusmu Y, =a + B x, + B,x, +¢&,, RSS,, — cymma
KBa/IpaTOB OCTATKOB B MojieH 0e3 orpaHu4eHunit

72
Y =a+fx+px,+o) +¢,
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g — YHCNO ypaBHeHWH B rumotese H,, n — 4HCIO Ha-
OmoJieHnid, kK — YHCIIO TIepeMeHHBIX B MoJenH 0e3 orpa-
HuueHni. B Hamem cnyqae g =1, n=25, k=3.

2) PacmnpejenieHue TECTOBON CTATHCTUKH:

Hy
T~ F(g,n-k-1)=F(,25-3-1)=F(1,21).

3) Habnromaemoe 3Ha4CHHE TECTOBOM CTaTHCTUKHU Pewenue.
4 (73-70)/1 e 5, =0,
W3 H,: 5,20 & (TIPOTTYITEHHEIX IEPEMEHHEIX HET),
4) Obnacts, B KoTopoii /|, He oTBEpraeTcs: 5, %0, v
[0; 7,,]1=[0; finv(0.95, 1, 21)] =[0; 4.32]. P (IpOmyIEHHEIE IEPEMEHHBIE ECTh).

1) TecroBas cratucTHka:
LéoppaTiad 7 (BSS, —RSS.,)/ q
e 09 RSSy /(n—k-1)’

rae RSS, — cyMMa KBaJIpaToB OCTATKOB B MOJIEIH C OT-

5) Crarucriuecknii BeIBOM: mockonsky T, €[0; 7, ], rumo-

Te3a H, He MoxeT ObITh OTBeprayra. CTajno ObITh, PO

TYIIEHHBIX TiepeMeHHbIX Her. O

pannyenusva Y, =a + fix, + p,x, +&,, RSS,, — cymma
KBaJIpaTOB OCTaTKOB B MOjie/in 0e3 orpaHmyeHuit
20 2 L
Y=a+px, +B,x,+6Y +0,) +¢,
g — YHCIO YpaBHEHHH B runotese H,, n — 4ucno Ha-

Omonennid, k — 4UCIO NEepeMEHHBIX B MOjiEH O3 orpa-

.
HuYeHuH. B Hamem cniyqae g=2, n=30, k=4.

(RSS, —RSS,)/ g
| RSS,, | (n—k~1)
nenenus Ha 7SS GHCIMTENS W 3HAMEHATENs POOH MOXKeT OBITE

(Rfm & R;) /q
= . B ocransHOM 3a1a4a 2
NpUBEZICHA K BHJTY (1—R§R)/(n—k—1)

i

YxasaHue: TecToBas crarucruka T = € 2) PacnipefieneHue TeCTOBOH CTATHCTHKH:

H,
T~F(g,n-k-1)=F(2,30-4-1)=F(2,25).
3) HaOmopaemoe 3HaYe€HHE TECTOBOI CTATHCTHKA

(150-120)/2
= =3,428
"6 120/ (30-4-1) Vv

120

pelaeTcs Tak ke, Kak v 3amayqa 1.
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Pewenue. QyHKius NpaBaoONoI00Hs HMEET BH/L
.C(xl,...,xn; A)= Hin (xf; )= Hze—u‘ = At MatAR)
sy i=1

Jlorapudmudeckas GyHKIHsA MPaBAoNo 00
Ixis s A) =10 LIRS s xi A) =nlad -+ A(x +...+X,).

Pemas ypaBHeHHe 1paBaonoaoous

ol n Pewenue. Oynxius npaBaonogo6must HMeeT BH/L
Bl i lbllnd %
C L X A =TT_P,({X, =x}) =TT Al a4t ~an
noiydaeM A,, = I =100_4 H'=’ "({ }) H'=’ x,! : !...x,,!e

X t..tx, 25
Jlorapupmuyeckas QyHKIHs IPaBIONOI00Hs

055Xy D) = 0 L0833 ) = (X0, % ) 2= 37 I, )~ .

Pemas ypasHenue npasaononodus

/ e,
. = _pn=0,

oA A

Pewenue. @yukuus npasaonogobus HMeeT BHI
LG5 2) =TT P, (12, =5)) =

=[L.p* -Q=p) " = p=" (- p) >
Jlorapugmudeckast GyHKIUSA MPaBaONO00Hs
I X p)=nElx...x2P) =

=(Z;]xl.)-lnp+(n~2:=lx;)']ﬁ(l“l’)-

Pemas ypaBHeH#ne npasonoaoous

ol :=1xi _"“ZL"f -0

o P 1-p
nonay4aem p,, =x=042. 0

noJiygyaem );,,, =x«i )y
ML

Pewenue. Tockomeky & ~ N(0,0°), 10

2

Y=a+é& ~N(a,0%),
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a 3HA4UT, Jiorapudmuyeckas GyHKIs npaBaonono6us

l(yp---a yn;ﬁ! 0_2)_:

2—£ln27f—£lno'2_(y]_ﬂxl)2 +"'+(.yn_ﬁxn)2
2 2 20°

Hadirem To4ky MakcuMmyMa jorapupMuueckoil (yHKIl

NpaBaoNoa00ou:
ﬁ':() £=__2x](yl_ﬁx])_"'_zxﬂ(yn_ﬂxu)=0
VL/ aﬁ . B 6ﬁ 20_2 »
W i:o- : az L R +(yl_ﬁxl)z+"'+(yn_ﬂxn)2:
of o6 do’  20° 20"

WM
%gun $ Pemennem nepBoro ypaBHEHHs CHCTEMBI SIBIISIETCS

:5= Zlexfyf :

z ::I x‘.z

Bhipakas W3 BTOPOrO YPaBHEHHsS CHCTEMBI TapamMeTp o~ ¥

IOJCTaBJIAsA B IOJY4CHHYIO HOpPMYITy BMECTO mapamerpa [ Ha
JICHHYIO BBIIIE OIEHKY B HPHXOIMM K BBIPAKEHHIO JUIS OLICHKE

napamerpa o :

0-2 :%Z::l (y; _Bx;)z 3

e z
Takim o6pasom, ouenkn mapamerpoB f W o° 1o MeToy Pewenue. Tlockomeky & ~ N(0,07), 10
' Y, =0x, +(1-0)x, + &, ~ N(Ox, +(1-O)x,,, 7°),

MaKCHMAJILHOTO MPABIONIOA00US UMEIOT BHI:

i a 3HAYMT,
~ AY: - —~
L ey WA e S

gy Lt it n S 0,a%)s e 20 siel... n.

2o
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Pewenne. [lns KpaTkocTH BBENEM CIEAYIOUME O00O3HAYCHHS:
Y, = honey,, d, = bee, .

(a) @yHKIHs NIPaBONOA00HS HMEET CIEAYIOLIHI BAI:
E(yp"-s.yu;ﬁpﬁz) =

“TT8a (1= 0)= T80 (7 =10)- TT B (0% =0))=

iy;=1 iy =0

=[1AB+54) [][1-A + B,d)]=

Ly;=1 iy, =0

= 1 2B +8)- I A)-

iy =ld;=1 iy=ld,=0

1 1-AB+8)) T1 [1-AB))=

iyy=0,d;=1 iy =0,d, =0
£l A(ﬂl +ﬂ2)#{i:)',-=l.d.-=li _A(ﬂl)#{i:yﬁl,dﬁﬂ} ?
'[I_A(}gl +,6'2 )]#{i:}'i=0,d;=ll ‘[I—A(ﬁl )]#{i:y,-=0,d[=0} :
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O-AGat B D) |+ #2021, =1
3
(A=ABx+BorD) i =20-(0—A(-0.24)) (1] &

+32-(1- A(-0.24)) ; +36-(0— A(-0.24)) i +

1] [-0.03
+12-(1-A(-024))|  |= :
1 -9.13 OTBerbi:
Taxum 06pazom, @) Bx~-041, B,,, ~1.80,
I@y)- Ol|  |_ (0) LRy, %21.29, LR, ~5.99, cnenoarensro, rumoresa H,
08 l-4, | JIOJDKHA OBITh OTBEPrHYTA.
-1
24.64 1.83]° [-003]_ . ., o
11.83 11.83]
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9.3. TecTupoBaHKE TANOTES 199

o

Pewenwne. (a) AHaIOrH9HO TOMY, KaK 3TO c/enaHo B 3aja4e 17,

MOJXy4YaeM YCJIOBHYIO jorapupMuueckyo GyHKIHIO HPaBaO-
nogoous:

s piot Bl )= X, It (il pade
SR A0S | B2 43 (Vo 5
e In(27) 5 Ino

2;:2 Zf;z(yf PV _(1_9)(ﬂ+ﬁ;xn +“‘+ﬂ xu-))z'

(b) Kox mporpammsl B cpene MATLAB:

function [y] = get yX(X, theta)
[~,m] = size(theta);
if (m ~= 1)
error('BekTop theta nomken OMTE cTONOLOM'):
end
[T, k] = size(X):
X [zeros(1,k): X];
y = zeros(T+1,1);
=] zeros (T+1,1);
e(l) = sgrt(theta(3) / (1 - theta(2)”"2)) * randn;
u = sqgrt(theta(3)) * randn(T+1,1);
for E:="2:(T+l)
e(t) = theta(2) * e(t-1) + u(t);
y(t) theta(l) + X(t,:) * theta(4:end,l) + e(t):

1l

y = y(2:end, 1);
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9.3. TecTupoBanue runores

(¢) Kox mporpamme! B cpene MATLAB:

function [1] = get LLF X(theta, y, X)

[~,m] = size(theta);
if (m ~= 1)
error ('sexTop theta momxen 6Guro cronbuom') ;
end
T = length(y);
X = 0%
for £t = 2:7

1 =1+ (y(t) - theta(2) * y(t-1) - (1 - theta(2)) *
(theta(l) + X(t,:) * theta(4:end,1)))"2;
end
Limr=00h % = 1) log(2 * pi) - 0.5 * (T - 1y, *
log(theta(3)) - Qs *i3 theta(3);

(d) Kox mporpamms B cpeie MATLARB:

function [theta ML, LLF] = get _theta ML X(y, X)
[~, k] = size(X);

fun = @ (theta) get NegLLF X(theta, Yr X);

x0 = [0, 0, 1, zeros{l, kYl"';
.

b= [};

Aeg. = [1;

beq = {]:

1b = [-10000, -0.9999, 0.0001,
ub = [10000, 0.9999, 10000,
nonlcon = [];

options = optimset ('Algorithm', 'interior-point', .
'Display', 'off'):;

[theta ML, NegLLF] = !
fmincon(fun,xO,A,b,Aeq,beq,lb,ub,nonlcon,options);

LLF = -NegLLF;

-10000 * ones(1,k)]":
10000 * ones(1,k)]"':

% BcnoMmoraTensHas OYHKUMA: OTpMLAaTeNnbHas JorapupMmMueckas
DYHKLMA NpaBIonomobus
function [1] = get NegLLF X (theta, y, X)
[~,m] = size(theta);
if (m ~= 1)
error ('Bekrop theta momken GuTh cronbuom') ;
end
T length(y) ;
l1=0;
for € =2:7

I

1l=1+ (y(t) - theta(2) * y(t-1) - (1 - theta(2)) *

(theta(l) + X(t,:) * theta(4:end,1)))"2;

end

. = @5 E T ) el g 2o pd i EG LS (D= T
log(theta(3)) - 0.5 * 1 / theta(3):

g = =l

(e) OTBeT:

g
-
5
o

.

fhy =2.6068, p,, =0.5228, 6%, =0.4066, B =2.1547.
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_@I_._ __a_l__ _le(yl-_ﬂ'xl)_"'-zxn(yh —ﬁxu)_o r 10
=0, = ; =0,
o¢ 3 3‘ﬁ 20 naBa
_6_I_= al e 1 n +(y|_ﬂx1)z+"‘+(yx_ﬂxu)2 -0 !
aroar s 0o’ ' 2a° 20* ByTtcTtpan uil
Pelienrem nepBoro ypaBHeHus CHCTEME! sIBIISETCS : '
;,;,= Z:;lxiyf . )
L

i=l x‘

Beipakas B3 BTOpOro ypaBHEHWS CHCTeMSI napamerp o
TMOZICTARILAA B TOJyYEHHYIO (opMyiTy BMeCTO napamerpa f3 Ha

-~

AICHHYIO BBIIIE OLEHKY /, IPHUXOMMM K BBIPAXKEHHIO JUIS OLe
napamerpa o :

o’ =;1'Z:=1 ; _Exf)z :

Takum o6pasom, oneHku mapamerpos B u o’ no METOMY

MaKCHMAJILHOTO IPaBAONION00US UMEIOT BHIT:

o " XY S5 7 - RS
ﬁ:————Z‘fxi ~ ¥ o =l 2 i I(I';—ﬂxf)z =_'§°
e

2 »
Z:‘:l * i

Cnenosatensio, £ =1.6428, o> = 0.0714.
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OTBeThbI:

(2) E[4,]~1.225(b) | Q, (0.025); Q; (0.975)|~[1.15;1.40];

(c) Og Qﬁ. (0.025); Qﬁ_ (0.975) |, cmenoBarensHo, K03ddH-

IMEHT [ 3HAYUM.

Pewenwue. Koz nmporpammsi B cpeie MATLAB:

clear; clc;

X
Y

8|
- -
=
= W
o
0 o~
Mo e
-
~e W

Z

|
o
4
s

SL = 0.05;
[, K]l = size(X); .

S = 1000000;
b BOOT = zeros (K, S);
for s = 1:8

Z boot = Z(unidrnd(n, 1, n), :);

Y boot = Z boot(:,1);

X boot = Z boot(:, 2:end);

b BOOT(:,s) = (X boot' * X boot)~(-1) * (X boot' * Y boot) 7

pig i~ meon (£_800T, 2)
mean b boot = mean (b BOOT) ;

CI_b boot = zeros(K,2); _
FOr Y =5 .k () 0¢|Q, (0.025); 0, (0.975) |, cnenosaremsro, KoI(HU- '.

CI b boot(j,1) quantile (b BOOT (7, :),SL/2);

CI b boot(j,2) quantile(b_BOOT(j,:),1 - SL/2);
<ks OUEHT [ 3Ha4YuM. .

I

Il



